

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ОБЩИНА МАЛКО ТЪРНОВО ЗА ПЕРИОДА XI. 2008 - X. 2009 Г.



През изминалата втора година от мандат 2007-2011 широкият спектър на дейностите на общинската администрация, регламентирани в ЗМСМА и в редица други нормативни актове и документи, определяше голямата динамика и отговорността в дейността на общинската структура. Работата на общината за отчетния период съвсем естествено беше съобразена и с характера на икономическата и финансова

криза. Да се твърди, че кризата в нейните глобални измерения е извън управленческите проблеми на общината е неправилно и в някаква степен самонадеяно. Именно този факт наложи общинското ръководство внимателно да анализира обстоятелствата, ясно и точно да формулира проблемите, произтичащи от драстично намалелите собствени приходи и ограниченията, наложени от Републиканския бюджет, както и за решаването на най-неотложни-

те задачите, свързани с бъдещото развитие на общината. Ударението във всички направления от дейността на общината за отчетния период беше поставено върху пълноценното използване на възможностите от Оперативните програми, имащи значение за решаването на някои основни местни проблеми и приоритети. Следвайки и предварително заложените стратегически задачи и приоритети, разписани в Общинския план за развитие на Община Малко Търново за периода 2007-2013 год. усилията на общинското ръководство през отчетния период бяха насочени към:

- * подобряване на инфраструктурата на населените места;
- * стопанисване и развитие на общинската собственост;
- * привличане на инвестиции в общината, чрез участието с проекти по програми на Европейския съюз;

* развитие на туризма - селски, екотуризъм и други;

* развитие на трансграничното сътрудничество.

Не извън тези приоритети, съобразявайки се с обстоятелствата, наложени от световната икономическа и финансова криза, общинското ръководство неотложно следеше и процесите от социален характер в общината, най-вече въпроса, свързан с безработицата. Във тази връзка през изминалата година общината кандидатства по Програма „Старт в кариерата“, предназначена за безработни лица, с висше образование, до 29 години и без трудов стаж. Беше одобрено и назначено едно лице, на длъжност „Главен специалист евроинтеграция и инвестиционна политика“.

(Четете на стр. 2)



НОВА ПРИДОБИВКА

На 12 ноември с празничен водосвет, отслужен от енорийския свещеник отец Серафим, в Малко Търново официално бе открит Общинският център за информация и обслужване на гражданите. Триколовната лента прерязоха кметът на общината Иван Иванов и инж.

Тонка Стоева - секретар на общинска администрация.

Присъстващите бяха поканени да разгледат центъра, намиращ се в съседство с административната сграда на общината. По същество това е една нова придобивка в услуга на гражданите.

СНИМА СЕ ФИЛМ

Филмът е за Малко Търново и за общината. Той е от поредицата документални филми на телевизия СКАТ, станали популярни с името на водещия в представянето Джон Лоутън, незабравимият вокалист на легендарната рок група „Юрая Хиип“. Впрочем, с името на Джон са свързани документални филми за градовете от Бълга-



рия като Смолян, Велико Търново, Бургас, Карнобат. Филмът за Малко Търново и района се заснема от снимачен екип с режисьор Мартина Чачевска и оператори Светослав Стойков и Пламен Паскалев, разбира се не без чаровния Джон Лоутън. Снимачната работа на екипа започна през последните няколко дни на месец октомври. Направени бяха снимки в района на връх Градище, м. Мишкова нива /тракийският култов комплекс/, историческия музей в Малко Търново, християнските храмове в града, село Бръшлян, Заберново, Граматиково, м. Ковач. Останалата част от снимачната работа ще се осъществи през пролетта. Преди да отпътува снимачният екип има среща с кмета на общината Иван Иванов, преминала в сърдечен разговор по въпросите от развитието на района и града, в това число на културния и природосъобразен туризъм, като алтернатива и практика. В тази посока е и предназначението на документалния филм - възможност да се рекламират извън България уникалните природни забележителности, паметници на културата от древността, както и на странджанския бит и духовност, пленителни чрез своя фолклор и обредност.

На изпроводяк Джон Лоутън, приятел на България, която обиква по подобие на своята родина Англия, бе любезен да сподели за вестник „Странджа“:

„Силно съм впечатлен от Странджа и вашия малък град. Тихо и спокойно място, като оазис, чисти улици, без много хора и коли по тях. Харесва ми. Пожелавам Ви да го съхраните и опазите пред стремежа да се строят високи хотели, за да привличат хиляди туристи. Надявам се, че Малко Търново ще си остане както е в момента и то за много години напред.“

Ваш приятел Джон ЛОУТЪН

НАШИЯТ КОМЕНТАР

ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЩНСКИЯ СЪВЕТ

На 30 октомври 2009 година се проведе редовно заседание на общин-

скими от развитието на общината. В този смисъл, би следвало членовете на

верността на представата ни за броя на установилите се да живеят в града и района. Това пък от своя страна води до своеволни коментари в рамките на едно обществено мнение, а понякога и до погрешни оценки. Иначе заседанието на общинския съвет не протече скучно. Получи се полемика, по някои от разглежданите докладни, основателно придружена с деликатно поднесени апострофи, но при някои от тях не дотам

кмета, но и от страна на съответните специалисти на общинска администрация, както и на изказалите се съветници. Полезна беше и паузата, дадена от председателя на общинския съвет Тодор Петков, с цел налагащата се корекция към предложено в една от докладните решения.

Накрая на нашия коментар е желанието ни гражданството на Малко Търново да проявява от своя страна подобаващо



общинския съвет - Малко Търново. В дневния ред на заседанието бяха включени 22 докладни записки, болшинството от тях внесени за разглеждане от кмета на общината Иван Иванов. Общото впечатление от проблематиката на докладните води до една обективно налагаща се необходимост за разглеждането и решаването не само на чисто процедурни въпроси от характера на тези за съсобственост и собственост, но и на отделни стратегически про-

блеми от развитието на общината. В този смисъл, би следвало членовете на



конструктивна.. Впечатли моментът с изясняването на въпросите не само от

внимание и интерес към работата на общинския съвет.

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ОБЩИНА МАЛКО ТЪРНОВО ЗА ПЕРИОДА XI. 2008 - X. 2009 Г.

(Продължение от стр. 1)

Друг проект със социална значимост, насочен отново към безработните, а също и към възрастните и инвалидите бе проектът „Предоставяне на социална услуга „домашен помощник“ в Община Малко Търново“, реализиран от общината по ОП „Развитие на човешките ресурси“, който осигури заетост на 13 /тринадесет/ безработни за срок от единадесет месеца.

В обобщен вид към края на третото тримесечие на 2009 г. безработицата в района е 7,62 %, или в сравнение със същия период на 2008 год. се е повишила с 1,23 %.

РАЗРАБОТЕНИ И РЕАЛИЗИРАНИ ПРОЕКТИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНАТА

През изтеклата година общинското ръководство се стремеше да използва пълноценно възможностите на Оперативните програми, които в настоящия момент имат решаващо значение за решаването на някои местни проблеми и приоритети.

Проектите, които общината успя да изготви, зацети и реализира успешно са:

* Проект „Ремонт на покривна конструкция и подмяна на дограма на СБДПЛ - ЕООД“ гр. Малко Търново.

Проектът е реализиран по програма „Красива България“ към Министерство на труда и социалната политика и съфинансиран от Община Малко Търново. Беше подменен съществуващия плосък покрив с нов скатен покрив, с носеща дървена конструкция и покритие от керамични керемиди. Подменена беше старата дървена дограма на трети етаж с пластмасова такава. Основната цел на проекта е осигуряване на нормално функциониране на здравното заведение, изразяващо се в предотвратяване на съществуващите течове и постигане на допълнителна топлоизолация, водеща до намаляване на разходите за електрическа енергия.

Обща стойност на проекта е **141 921,77 лв.**

* Микропроект № 830: „Дневен център за социално слаби, възрастни и инвалиди - гр. Малко Търново“

Проектът е финансиран от Социалноинвестиционен фонд към Министерство на труда и социалната политика и съфинансиран от Община Малко Търново. Основните дейности по проекта бяха: изграждане на нова метална ограда, открит паркинг с 12 паркоместа, благоустрояване и озеленяване на района.

Обща стойност на проекта: **115 688,98 лв.**

* „Ремонтни, консервационни и благоустройствени дейности на четирите музейни сгради с прилежащите терен, улици и тротоар“.

По проекта се извърши частичен ремонт на четирите сгради, с цел предотвратяване на по-нататъшни разрушения, вертикална планировка на прилежащото пространство, отводняване на една от сградите, третиране с препарти против дървояд, освежаване. Особено внимание бе отделено на Попикономовата къща, която немаше изградена канализация, водопровод и електро-



Попикономовата къща след реставрацията. В нея ще бъде уредена етнографската експозиция на музея.

захранване, а прилежащото пространство бе в много непривлекателен вид, факти, които години наред възпрепятстваха използването на къщата за нуждите на общината и музея. Основната цел на проекта е подобряване състоянието на музейните къщи и оформянето един функционален и привлекателен музейен комплекс, който да привлича все повече туристи и подпомогне развитието на туризма на територията на общината.

Проектът е финансиран от програма „Красива България“ към МТСП и съфинансиран от община Малко Търново.

Обща стойност на проекта: **191 594 лв.**

* Проект, свързан с подобряване условията на бита в „Дом за възрастни с психични разстройства с. Заберново“

Проектът е финансиран от програма „Красива България“ към Министерство на труда и социалната политика по мярката 02-02 „Спешно подпомагане на социалните домове“ и съфинансиран от Община Малко Търново. По проекта се извърши ремонт на съществуващите сгради, благоустрояване на пространствата око-



Част от обновеният социален дом в с. Заберново.

ло тях и оборудване и обзавеждане на новоизградения кухненски блок и трапезария в Дома. Целта на проекта бе подобряване на условията за живот на домакущите и работната среда на обслужващия персонал.

Обща стойност на проекта: **370 913 лв.**

В процес на реализация са и защитените проекти:
* Проект „Придобиване на умения и постигане на обществена активност за потенциална Местна инициативна група на територията на общините Малко Търново, Царево, Приморско“ /ос 4 от Програмата за развитие на селските райони/.

Проектът се финансира от Програма за развитие на селските райони 2007-2013 г., подкрепена от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони. Инициативата за разработването на проекта е на общините Малко Търново, Царево и Приморско, като за целта през 2008 г. беше създадено публично-частно партньорство между Община Царево, „Малката стопанка“ ЕООД - гр. Приморско и Сдружение с нестопанска цел „Бизнес център - Малко Търново“, който е и водеща организация в проекта. Изпълнението на проекта ще продължи 17 месеца и ще обхване цялата територия на трите партньорски общини.

Създаването на Местна инициативна група по подхода ЛИДЕР в района на общините Малко Търново, Царево и Приморско ще предостави нови възможности пред местните хора за получаване на финансови помощи при реализиране на идеите им за развитие на региона и ще повиши тяхното благосъстояние и качество на живот.

Обща стойност на проекта: **179 613 лв.**

* „Подготовка на инвестиционни проекти за изграждане на ПСОВ, доизграждане на канализационна мрежа и частична реконструкция на водопроводна мрежа в Малко Търново“.

Община Малко Търново подготви проектно предложение за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.“, приоритетна ос 1. Проектът беше одобрен, следствие на което бе подписан и договор между Министерство на околната среда и водите и Община Малко Търново за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. Основната цел на проекта е изготвянето на инвестиционни проекти за ПСОВ и за доизграждане на канализационната мрежа и частична реконструкция на водопроводната мрежа в гр. Малко Търново. Същите ще са необходими на общината при кандидатстването за отпускане на безвъзмездна помощ за тяхното изграждане. Важността на проекта произтича от изискванията на Наредба №6/09. 11. 2000 год. за емисионни норми за допустимо съдържание на вредни и опасни вещества в отпадъчните води и Директива 91/271/ЕЕС на Европейския съюз, относно пречистването на отпадъчните води на населените места, според които всички агломерации с повече от 2000 еквивалентни жители следва да изградят централизирана канализационна мрежа за събиране и отвеждане на отпадъчните води и да осигурят биологичното им пречистване. Срокът за изпълнение на това изискване е 31. 12. 2014 год. след изтичането на който, ако изискванията не бъдат изпълнени, ще се пристъпи към налагането на финансови санкции на съответните общини.

Обща стойност на проекта: **1 179 692 лв.**

* „Изграждане на партньорска мрежа между община Малко Търново /България/ и регион Аbruцо /Италия/“.

Проектът е дейност по сключен договор между община Малко Търново и МРРБ, във връзка с предоста-

вяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Регионално развитие 2007-2013 г.“, приоритетна ос 4, съфинансиран от Европейския съюз чрез Европейски фонд за регионално развитие. Целта на проекта е стимулиране на местните иновации и обмен на най-добри практики в областите - развитие на туризма, маркетинг на дестинациите и модели за междублоковно сътрудничество чрез изграждане на трайни партньорски отношения между българска община и регион от страна-членка на ЕС. Проектът се реализира от община Малко Търново, с партньорството на „Бизнес център“ Малко Търново и регион Аbruцо /Италия/.

Обща стойност на проекта: **212 843 лв.**

* „Вертикална планировка ул. „Георги Кирков“ и жилищни блокове № 1, 2, 3, 4 и 5 /бивши блокове на АПК“/.

Кварталът се намира на една от входно-изходните артерии на града в съседство с туристическа база „Велека“, градски парк, Дневен център за възрастни и градски стадион. Неговото междублоково пространство се е превърнало почти в сметище и създава неприятно впечатление за граждани, гости и туристи на града.

Предвидените благоустроителни дейности включват: подмяна на тротоарна настилка; оформяне места за паркиране; подмяна оградата и други. Те ще способстват за подобряване на градската околна среда.

Обща стойност на проекта: **23 910 лв.**

* „Предоставяне на социалната услуга „Домашен помощник“ в община Малко Търново“.

Проектът се реализира по ОП „Развитие на човешките ресурси“ схема на безвъзмездна финансова помощ „Грижа в семейна среда за независимост и достоен живот на хора с различни видове увреждания и самотно живеещи хора - дейност „Социален асистент“ и „Домашен помощник“. Целта на проекта е разширяване на обхвата на предоставяните социални услуги за подобряване качеството на живот на хората с увреждания и са-



Присъстващи на срещата за разясняване условията на социалната услуга „Домашен помощник“.

мотно живеещите хора, чрез създаване на условия за социално включване и намаляване на риска от зависимост от институционален вид грижа. Проектът има голяма социална значимост, тъй като чрез него се осигурява заетост на 13 /тринадесет/ безработни за срок от единадесет месеца и се подпомагат 27 /двадесет и седем/ възрастни и инвалиди, които не могат сами да се обгрижават и имат нужда от допълнителна помощ.

Обща стойност на проекта: **66 703 лв.**

* Проект „Изготвяне на прединвестиционно проучване, идейни и работни проекти за изграждане на Депо за обезвреждане на битови отпадъци в гр. Малко Търново“.

Във връзка с изпълнение на ангажиментите, поети от България по прилагане на изискванията на Директива 2006/12/ЕС относно отпадъците и Директива 1999/31/ЕС за депониране на отпадъците, реализирането на настоящият проект е от изключителна важност за общината. Основната цел на проекта е проектиране на Депо за обезвреждане на ТБО /Твърди битови отпадъци/ с район на обслужване - населените места от община Малко Търново. Изграждането на регионалното депо е единствената алтернатива за решаването на проблемите, свързани с отпадъците. В противен случай, ако до 2010 год. не бъдат предприети мерки за решаване на проблема с обезвреждането на отпадъците, ще е необходимо да се прибегне до използване услугите на Регионалното депо в с. Равадиново, което е отдалечено на почти 80 км., факт който ще доведе до драстично увеличаване на таксата за сметосъбиране, сметоизвозване и депониране на битовите отпадъци. Изграждането на ново регионално депо е единствената алтернатива на общината за решаването на проблемите свързани с отпадъците и недопускане налагането на финансови санкции от страна на контролните органи, поради неизпълнение на изискванията на Европейския съюз.

(Четете на стр. 3)

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ОБЩИНА МАЛКО ТЪРНОВО ЗА ПЕРИОДА XI. 2008 - X. 2009 Г.

(Продължение от стр. 2)

Изготвените проекти ще подпомогнат участието на общината по Оперативна програма „Околна среда“ 2007-2013 г. с проект за изграждане на самото Депо.

Обща стойност на проекта: 226 080 лв.

Специалистите от общината работиха за подготвянето и внасянето в определените срокове и на други проектни предложения за кандидатстване по Оперативните програми, а именно:

I. По Програмата за развитие на селските райони

1. „Канализация за битово отпадни води с. Младежко“.
2. „Канализация за битово отпадни води с. Заберново“
3. „Реконструкция на водопроводна мрежа с. Заберново“.
4. „Канализация за битово отпадни води с. Звездец“
5. „Подобряване на градската среда, чрез благоустройство на градски парк, обновяване на ел. мрежата и подмяна на уличната тротоарна настилка в гр. Малко Търново“ - проектът е одобрен за финансиране.
6. „Реконструкция на местен път с. Визица-Писменово-Фазаново“ - актуализиране на съществуващ проект.

II. По Оперативна програма „Регионално развитие“

* „Подобряване условията за образование и обучение в СОУ „В. Левски“ гр. Малко Търново“ - проектът е одобрен, но поради липса на финансови средства не е стартирало неговото изпълнение.

III. Към предприятие за управление дейности по опазване на околната среда (МОВС):

* „Подготовка на инвестиционно проектно предложение за подобряване и развитие на инфраструктурата за третиране на отпадъци в община Малко Търново“

Други проекти.

Като община, понесла щети от природни бедствия, Междуведомствената комисия за възстановяване и подпомагане към Министерския съвет на РБългария, с цел компенсиране на част от финансовите разходи по ликвидиране на тежките поражения, финансира обектите:

* „Извършване на неотложни аварийно-спасителни работи на мостово съоръжение над река „Стара Визица“ на път III-907 от с. Визица до път IV-90818 с. Писменово“. Мостът е построен в началото на миналия век, с дървена конструкция и е силно амортизиран. Съществува опасност от срутване. Същият се намира на приоритетен за общината път, най-прекия за южното Черноморие. **Стойността на проекта е 249 070 лв.**

* „Укрепване на отсечка от алтернативен път Бургас - Истанбул с цел избягване на срутване и изнасяне на земни и скални маси в района около и под стоманобетонен мост над р. Велека“, м. Ковач. Преди години, при изграждане на мостовото съоръжение на главния път, както и на пътя при стария вариант за РТурция не са



Подпорната стена под стоманобетонен мост над р. Велека“, м. Ковач.

били предвидени и изпълнени укрепващи мероприятия на ската. **Общата стойност на проекта 205 400 лв.**

* „Извършване на неотложни аварийни работи за укрепване на път от срутване на земни маси за туристическа база „Рибарника“ в м. Катун, землище с. Бръшлян, Община Малко Търново“. Пътят е отклонение от главен път Бургас-Истанбул и поради дългогодишното въздействие на валежи и атмосферна влага, резките промени в температурния режим се наблюдава изветряне и напукване на земните маси в следствие, на което нееднократно пътя бе затрупан от образувалите се свлачишни процеси.

Той е общинска собственост и единствената възможност за достъп до туристически обекти и екопътеки в м. Катун.

Обща стойност 262 400 лв.

Едновременно с реализацията на различните прое-

кти по програми на Европейския съюз, продължи и работата по изпълнение на ремонтите, предвидени в общинския бюджет, целящи подобряване на инфраструк-



турата и повишаване жизненият стандарт по населените места в общината.

гр. МАЛКО ТЪРНОВО

* Подменено е централното осветление на градския площад;

* По договор с Вик - Бургас са възстановени улични настилки и тротоарни площи;

* Извършен е ремонт на шахти по уличните платна из града;

* Подновено улично осветление в града и останалите населени места на стойност **19 248 лв.**;



Обновеният център на Малко Търново - любимо място за отдих на граждани и гости.

* Закупени нови казани и контейнери за събиране на битовите отпадъци, както за града, така и за населените места от общината;

* Асфалтокръпежи и бетониране на улици в града;

* Ограждане и частична рекултивация на сметището;

* Благоустройство на тротоарните площи;

* Път до гробищния парк;

* Ремонт на детски площадки в к-с „Изток“ и „Вишняев“.

Във всички останали села на общината, освен извършената подмяна на осветителни тела и лампи от уличното осветление, е осъществен ремонт на улици, доставка на нови казани и контейнери, както и просветляване на пътните отсечки. В Граматиково и Звездец е осъществена рекултивация на сметищата, ремонт на тротоарни площи.

За с. **Визица** по настояване на общината за 2010 г. е заложено изграждането на трафопост от EVN. Същото е предвидено и за с. **Калово**, заедно с подмяна на електропреносната мрежа на селото.

В с. **Младежко** през изтеклата година бяха извършени възстановителни работи по отсечката - разклон за селото от главния път. Внесен е за разглеждане и оценка по Оперативна програма „Развитие на селските райони“ проект „Канализация за битовоотпадни води на селото“.

За с. **Заберново**, освен извършения цялостен ремонт на ел. мрежата, с подменени кабели, осветителни тела и лампи на уличното осветление, са подготвени и внесени за оценка два проекта: „Канализация за битовоотпадните води на селото“ и „Реконструкция на водопроводната мрежа“. Същите са по Оперативна програма „Развитие на селските райони“.

Изготвени и в етап на оценка за с. **Звездец** са проектите: „Изграждане на канализация за битовоотпадните води на селото“ **на стойност 2 500 000 лв.** и „Реконструкция на водопроводна мрежа“ на стойност **1 500 000 лв.**

В с. **Бръшлян**, по искане на общината, „Трансвагон“ ООД - Бургас поема да извърши изграждане ограда на църквата „Св. Димитър“.

Извършен е и ремонт на водопроводната мрежа на с. Сливарово в т.ч. и на пътя към селото. Същият обаче е отново в лошо състояние поради използването му от дърводобивните фирми. Отново по настояване от общината през 2010 г. ръководството на електрокомпанията EVN ще извърши цялостна подмяна на електропреносна мрежа.

Бетонирана е отсечка от пътя на изхода за селата Варвара и Тракийци - с. Близнак.

УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ ДЕЙНОСТИТЕ НА ОБЩИНСКАТА АДМИНИСТРАЦИЯ

През изминалия период продължи постепенно реструктуриране на общинска администрация Малко Търново с цел превръщането ѝ в една съвременна и работеща система.

Усилията бяха насочени основно към подобряване взаимодействието между обособените дирекции и създаване на оптимални условия за работа в техните структурни звена - чрез внедряване на нови практики за работа с клиентите и реализирането на проект „Електронна община“. Внедряването на съвременните компютърни технологии в работата на общинската администрация доведе, както до подобряване обслужването на гражданите, така и до облекчаване работата на самата администрация. Общината кандидатства и по проект на Министерство на държавната администрация и административната реформа и беше включена за сертифициране качеството на административните услуги чрез внедряване на системата за качество ISO 9001-2000.

През месец ноември 2008 г. тя беше успешно сертифицирана. Тази година премина и последващият сертификационен одит. Ръководството, осигурявайки финансови средства успя успешно да реализира и една от основните цели - изграждането на „**Общински център за информация и обслужване на гражданите**“. Проектът „Електронна област - Бургас“ дава реална възможност за ползването на електронни услуги на общината от живеещи в други населени места.

Продължава да се усъвършенства и наложилата се практика за поддържане връзки с различни организации и ведомства с помощта на интернет.

Положително се оценява и взаимодействието с всички организации и институции на територията на общината.

АДМИНИСТРАТИВНО ОБСЛУЖВАНЕ НА ГРАЖДАНИТЕ

Неотслабва вниманието и към дейността на отделите „Стопански дейности“, „Териториално и селищно устройство“, „Общинска собственост“ и „Административно, правно обслужване на населението“. Екипите на отделите работиха добре и към настоящия момент в общината няма постъпили жалби за неизпълнение на подадена молба или извършване на административна услуга.

През изминалата година продължи работата и по придобиването, управлението и разпореждането с недвижимите имоти - общинската собственост. В своята работа служителите от отдел „Общинска собственост“ са се ръководили както от Закона за общинската собственост и Правилника за неговото приложение, така и от спомагателните наредби, приети от общинския съвет, отчитайки спецификата на нашата община.



През отчетния период в отдел „Общинска собственост“ бяха съставени 565 акта на имоти в населените места в общината и земеделски земи в общинските землища, от които 25 за частна общинска собственост и 540 - публична.

Завърши процедурата по предаване на всички земеделски земи по чл. 19 от Закона за стопанисване и ползване на земеделските земи и се започна изготвянето на актовете за публична общинска собственост на получените земеделски имоти. До момента са издадени актовете за собственост на имотите в землищата на с. Сливарово, с. Заберново, с. Визица, с. Калово и с. Граматиково.

(Четете на стр. 4)

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ОБЩИНА МАЛКО ТЪРНОВО ЗА ПЕРИОДА XI. 2008 - X. 2009 Г.

(Продължение от стр. 3)

В съответствие със Закона се изискаха и деактуваха от областния управител на област Бургас 10 държавни имота в общината, за които бяха съставени актове за общинска собственост. Последните са в землището на с. Звездец и с. Евренезово.

Интересът към общинските имоти през изминалия период беше занижен, факт, породен от задълбочаващата се в средата на годината финансова криза и намалялата покупателна способност на гражданите. Поради това, при условията на застрояване в едногодишен срок, строителство в странджански стил и опазване екологията на района, се сключиха само 4 сделки за продажба на имоти. В резултат на извършените продажби в общината постъпиха 76 500 лв.

Продължи и предприетата през предходните години инициатива за стимулиране на земеделските производители на територията на общината и отдаването под наем на общински земеделски имоти на регистрирани земеделски производители, срещу минимален годишен наем от 1,50 до 6.00 лв. на декар за годината. Сключени бяха договори с още 7 земеделски производители.

През периода бяха настанени 18 лица и семейства в общински жилища.

В резултат на отдадените под наем жилища, помещения и терени в общината постъпиха 33 589 лв. от наеми.

И през изминалата година наемните цени за павилионите от общинския пазар останаха почти символично с цел стимулиране и подпомагане на малкия бизнес. Сключени бяха нови 4 договора за наем на помещения от общинския пазар.

Строителството и благоустрояването в общината. С него изцяло са ангажирани служителите от отдел „ТСУ“. Изготвено бе предложение за финансиране на обекти от общинската пътна мрежа, в резултат на което бяха отпуснати средства за ремонт на част от четвъртокласната пътна мрежа, общинска собственост, в размер на **213 707 лв.** Извършен бе основен ремонт на пътните отсечки Звездец-Евренезово-Близнак и отбивките до селата Заберново, Стоилово, Бръшлян, Сливарово, Калово.

Отделът участваше и в подготовката на проекти по различни програми, на визи за проектиране и съгласуване с необходимите инстанции, окомплектоване работните проекти и издаване разрешения за строеж. Подготвиха се количествено-стойностни сметки и се изпълняваше инвеститорския контрол на обектите, реализирани през година в общината.

По молби на граждани са задвижени 38 броя процедури за промяна на регулационните и застроителните планове на населените места в общината, както и 27 бр. процедури за промяна предназначението на земеделски земи. От главния архитект са издадени 35 бр. визи за проектиране, одобрени са проекти и въз основа на тях са издадени 26 разрешителни за строеж.

Приходите, които са постъпили в общинския бюджет от събрани такси за извършване на технически услуги от отдела са в размер на **17 834 лв.**

Контролът по прилагането на Наредба № 1 за опазване на обществената ред, транспорта, опазването на земеделските земи и провеждането на обществените поръчки се осъществява от отдел „Обществени поръчки и стопански дейности“. Бяха положени усилия за намаляне до минимум броя на свободно пуснатите животни. До момента са съставени 24 акта на нарушителите, издадени 23 наказателни постановления и наложени 71 глоби. Въпреки полаганите усилия за съжаление проблемът си остава.

За отчетния период са проведени 33 търга по Закона за обществените поръчки и Наредбата за възлагане на обществени поръчки под праговете, определени в



Болницата в Малко Търново, днес е в много добро състояние след извършените ремонти на сградата и оборудването ѝ с нова медицинска и физиотерапевтична апаратура.

чл. 7, ал. 1 от Закона за обществените поръчки на обща стойност **1 798 156 лв.**

Чрез отдела се ръководи и организира дейността на заетите по Програма „От социални помощи към осигуряване на заетост“, към която през 2008-2009 г. работеха 4 човека.



Така изглежда днес Дневният център за възрастни с увреждания - Малко Търново

Важна задача от дейността е отдела е и осигуряването на необходимия контрол на извършваните на територията на общината транспортни услуги. Ежегодно се извършва и оптимизация на общинската транспортна схема с цел подобряване на връзките, както между населените места в общината, така и между общината и областния център гр. Бургас. От края на 2008 год. общината има сключен договор за превоз на пътници с „Минибусекспрес“ ООД. Същата изпълнява поетите задължения, съгласно сключения договор. Към настоящия момент по настояване на общината фирмата превозвач пусна в действие и линията Малко Търново-Царево. За съжаление, както през предходните години така и към настоящия момент автобусите продължават да пътуват празни или с 1-2 пътника, а общината плаща субсидията за компенсиране на загубите.

СЪСТОЯНИЕ НА СОЦИАЛНИТЕ УСЛУГИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНАТА

По-голямата част от населението на общината е в над трудоспособна възраст /застаряващо/, особено в малките населени места.

Това наложи вниманието на общинското ръководство да бъде насочено към тази основна социална група, разширявайки мрежата на социалните услуги на територията на общината, ориентирани към възрастните и самотни хора, хората с увреждания и децата. Стремелът е бил общинската политика в тази област да бъде в съответствие с националната, като действията се насочат към преход от институционални грижи към услуги, които оставят човека в неговата общност и семейна среда.

Към обособената през 2006 г. **Дирекция „Социални дейности, услуги и здравеопазване“**, продължават да функционират структурите:

* **„Домашен социален патронаж“**, предлагащ комплекс от дейности и услуги, включващи: доставка на храна в дома; поддържане на лична хигиена и хигиена на дома; съдействие за преглед при лекар; снабдяване с необходимите помощни средства при инвалидност или тежко заболяване; съдействие за изготвяне на необходими документи за явяване при ТЕЛК, подаване на молби и др. Към 30. 09. 2009 г. броят на патронирани лица е 68.

* **„Дневен център за възрастни с увреждания“** - Малко Търново. Институцията има за цел да сведе до минимум изолацията, в която попадат хората след излизането си от трудоспособна възраст и създаване на условия за социални контакти. Възможност възрастните хора да се чувстват неразделна част от обществото. Центърът е с капацитет 40 места, който към настоящия момент е запълнен.

* **„Дом за възрастни с психични разстройства“** с. Заберново. Предоставя постоянна грижа и услуги на 63 лица с психични разстройства на възраст над 18 години.

За изпълнението на **Националната програма за закрила на детето** през изминалата година на територията на общината беше сформиран екип, който да работи за създаването на институционални проекти и мрежа от услуги на местно ниво за деца и техните семейства. За улеснение на всички родители с малки деца през 2006 г. беше разкрита и **Детска млечна кухня**, която е изцяло на общинска издръжка. Към момента броят на ползвалите услугата е 28, с четири деца повече в сравнение с миналата година. Общи-

ната залага и осигурява средства от общинския бюджет за подсибяване на детското и училищно здравеопазване. Разработени са програми за здравно обучение и извънкласни форми на здравно образование. Социално значими и обществено престижни за периода са и дейностите, свързани с Клубовете на пенсионера. Много от техните прояви получиха подкрепата на общината.

Продължи предприетата от общината инициатива за организиране и провеждане на профилактични прегледи с лекари-специалисти. Това начинание, основната цел на което бе задоволяване на нарасналите здравни потребности на населението и осигуряване на адекватна и специализирана помощ за възрастните жители на общината, се превърна в една добра практика, която среща одобрението на много жители на общината.

През изминалата година с решение на общинския съвет беше поета издръжката /за 2009 г./ на единственото в общината ни здравно заведение - **Специализирана БДПЛ - Малко Търново**. Благодарение на добрата координация между общинското ръководство и ръководството на заведението и усилената работа на колектива на болницата, днес тя е в много добро състояние. За това спомогна и изпълнението през 2009 г. проект „Ремонт на покривна конструкция и подмяна на дограма на „СБДПЛ - ЕООД“ - Малко Търново“. За 2009 г. договорът с НОИ беше подновен, като за подобряване на обслужването колективът на здравното заведение се стреми с помощта на общината при възможност да обновява и оборудва базата с нова медицинска и физиотерапевтична апаратура. През 2008 г. бе закупен нов апарат - хематологичен брояч, за извършване на пълни кръвни изследвания.

Усилия от страна на ръководството бяха положени и във връзка с нормалното функциониране и организация на дейностите по **благоустройството, озеленяването, опазването на околната среда и поддръжка на общинската собственост**. Основна цел е подобряване на жизнените условия в населените места на общината като един от основните приоритети за развитие. Така че, и за отчетния период основната дейност на дирекция „Благоустройство и комунално строителство“ беше извършване на строително-ремонтни работи на общински обекти, продажба на бетонови и варови разтвори, услуги със строителна техника, сметопочистване и сметоизвозване, както в града, така и във всички останали населени места в общината.

Основна грижа и задача на **Дирекция „Общински гори“** беше снабдяването на населението с дърва за огрев на приемливи цени. В сравнение с предходната година Дирекцията успя да се справи по-добре със задачите си и всички населени места и мероприятия бяха навреме снабдени с дърва. Задача в дейността на дирекцията бе и продължаване на започналото залесяване на ерозирани терени, попълване на разредените култури и добив на дървен материал за нуждите на населението и промишлеността. По лесокulturната дейност през изминалия период бяха ангажирани 5 души, извършващи окопаване на горски култури и поддържане на залесени площи в гр. Малко Търново. В дърводобивната дейност бяха отдадени чрез явен търг 13 обекта. Продължава и обслужването на населението за задоволяване на нуждите от дърва за огрев и строителна дървесина по тарифна такса на корен. С усилията на двете дирекции „Общински гори“ и „БКС“ бяха прока-



рани нови /приблизително 13 км/ и почистени стари /15 км/ горски пътища с цел по-добро обслужване дейността на дирекцията.

И през този отчетен период общинското ръководство отдели необходимото внимание за решаването на въпросите в **сферата на образованието**. В края на 2008 г. успешно бяха приключени дейностите по ремонта на сградата на средищното ни училище „Васил Левски“.

(Четете на стр. 5)

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ОБЩИНА МАЛКО ТЪРНОВО ЗА ПЕРИОДА XI. 2008 - X. 2009 Г.

(Продължение от стр. 4)

Те бяха предприети след отпускането на финансови средства в размер на **409 000 лв.** осигурени със съдействието на министър Даниел Вълчев и чрез подготовения и успешно защитен от общината проект по Националната програма на Министерство на образованието и науката „Оптимизиране на училищната мрежа“.

Средствата бяха използвани за подобряване на материално-техническото оборудване, подобряване условията за столово хранене, външна топлоизолация и подмяната на старите и амортизирани котли на течно гориво с нови котли на твърдо гориво. Резултатът е значително подобрени условия за провеждане на учебно-възпитателния процес и спестяване на финансови средства, което е от изключително важно значение, особено след въвеждането на делигираните бюджети на учебните заведения.

Във връзка с прилагането и насърчаването на иновационни подходи в образователната система, с цел предотвратяване на ранното отпадане от училище и постигането на по-добро сътрудничество между младежите, преподавателите, родителите и различните общности в обществото, община Малко Търново в партньорство със СОУ „Васил Левски“ подготви, защити и успешно реализира проект „Младежки клуб „Приятел на земята“ - Малко Търново. Общата стойност на проекта бе 119 214 лв. Изпълнението му стартира през месец октомври 2008 г. и приключи успешно през месец април 2009 г. И през учебната 2009/2010 г. СОУ „В. Левски“ е със статут защитено училище, което гарантира донякъде финансовото обезпечаване на учебно-възпитателния процес и качествено обучение на всички ученици в община Малко Търново.



Професор Валерия Фол даде висока оценка за работата на летния университет при неговото завършване.

Осъществен за четвърта година е и приемът в професионалната паралелка към СОУ „В. Левски“ - М. Търново - „Техник-лесовъд“ разкрита със съдействието отново на министър Даниел Вълчев по молба на общинското ръководство. От началото на учебната 2008-2009 г. в СОУ „В. Левски“ се обучават и учениците от селата Звездец и Граматиково.

Развитието на спортната дейност. Стремелът през предходната година бе насочен към подобряване на материално-техническата база и нейното добро стопанисване и управление. Градският стадион Малко Търново предлага добри условия за практикуването на различни видове спорт. В него Футболен клуб „Странджа Малко Търново“ провежда тренировъчна дейност и организира домакинските срещи от областното първенство по футбол за мъже - южна „Б“ група. Практикуват се и други видове спорт като лека атлетика, волейбол и баскетбол. Борцовата зала в града предоставя съвременни условия за развитието на детско-юношеския спорт.

ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ, ВЪТРЕШНО-ФИНАНСОВ КОНТРОЛ И СЧЕТОВОДСТВО НА ОБЩИНАТА

Счетоводната политика на община Малко Търново се осъществява при спазване на изискванията на Закона за счетоводството и Националните счетоводни стандарти.

В предвидените срокове бяха представени проектобюджетът за 2009 г., тримесечните отчети за касовото изпълнение на Бюджет 2009 и деветмесечното на 2009 година, както и отчетите за капиталовите разходи на общината и отчетите на извънбюджетните и фондови сметки.

Бюджетът на община Малко Търново за 2009 г. беше разработен, представен и приет от Министерството на финансите в законоустановения срок.

През деветмесечieto на 2009 г. в общинския бюджет постъпиха приходи в размер на **3 826 093 лв.**, от които собствени приходи - **1 085 654 лв.**

- субсидия от Републикански бюджет - **2 962 163 лв.**
- трансфери - **221 724 лв.**

Отчетът на разходите за деветмесечieto на 2009 г. възлиза на **3 826 093 лв.**

От целевата субсидия за капиталови разходи за 2009 г. са изразходвани **626 990 лв.**, като до края на годината техният размер ще достигне **840 800 лв.** Най-голям дял от изразходените средства се пада на придобиване на сграда за създаване на общински център за услуги и информация на гражданите, проект „Ремонтни и благоустройствени дейности на четирите музейни сгради“, както и на проект „Благоустройство



Туристическа база „Велека“ - една от придобивките на туризма в града.

на Дом за възрастни с психични разстройства“ с. Заберново.

От служителите на отдел „Местни данъци и такси“, беше създадена навременна организация за събиране на местните данъци и такси, както и на несъбраните вземания от минали години. Приходите от събрания данъци и такси са в размер на **460 000 лв.**, а за несъбраните задължения периодично до данъкоплатците се изпращат покани за доброволно плащане.

Контролът на търговската дейност на територията на общината се осъществяваше от отдел „Туризм и информационно обслужване“. Всички търговски обекти в общината, продаващи алкохол и цигари, са лицензирани, а заведенията за обществено хранене и развлечения - категоризирани. През изминалия период 8 нови туристически обекта бяха категоризирани, съгласно Закона за туризъм, от тях - 1 заведение за хранене и развлечения и 7 места за настаняване.

Във връзка с контролиране спазването на разпоредбите на Закона за защита на потребителите, Закона за туризъм, Закона за тютюна и тютюневите изделия и Наредба № 1, от отдела са извършени голям брой проверки на търговски обекти и заведения, както в града, така и в останалите населени места на общината.

Туризмът е другата основна дейност в работата на отдела, неоспорима алтернатива за развитието на общината. Усилията през изминалия период бяха насочени към подобряване на информационното обслужване на посетителите в общината, маркетинг и планиране на туристическата дестинация. За изминалия период през ТИЦ Малко Търново са преминали 2124 броя посетители, български и чужди. Успешно беше участието на общината през изминалата година на Международната туристическа борса „Ваканция 2009“ в София, където беше представена информация за обектите и възможностите за туризъм в региона. От месец юли 2008 г. функционира реновираната туристическа база „Велека“. Усилията на отдела бяха насочени към рекламирането и популяризирането на базата.

Паралелно с опазването на природните богатства общината затвърждава своята културна политика по съхраняването и популяризирането на културно-историческото наследство на района. В тази насока протича и работата на Дирекция „Култура, образование и спорт“ и Исторически музей Малко Търново.

Дейностите на Исторически музей бяха разделени на: събирателска, фондова, научно-изследователска, популяризаторска и съхраняване и опазване на недвижимите паметници на културата. През изминалата година в сравнение със същия период на предходната година посещаемостта се е увеличила. От месец октомври 2008 г. до месец септември 2009 г. в Исторически музей са посрещнати 5156 туристи - български и чужди - с 277 повече от миналия отчетен период. Продължи работата си създадената „Занаятчийска работилница за производство и демонстрация на сувенирни тъкани“, като филиал на музея.

През изминалия период колективът на музея работи и по изпълнение на одобреното проектно предложение по програма „Красива България“, „Ремонтни, консервационни и благоустройствени дейности на четири възрожденски сгради с прилежащ терен, улица и тротуар“. Към настоящия момент се финализира неговото

изпълнение. Предвижда се обновяване на всички експозиции. Приключват и ремонтните дейности на Попикомовата къща, в която ще бъде учредена етнографската експозиция. През настоящата година с участие на служителите от общинския исторически музей и финансовата подкрепа на общината за пети пореден път се състоя православно-краеведската експедиция „Близнак 2009“, в която участие взеха и ученици от Малко Търново. Излезе от печат и публично бе представена „Енциклопедия Малко Търново“, свързана с почти тридесетгодишните творчески усилия на един твърде разнороден колектив от 92 автори. Изданието получи пълната и безрезервна подкрепа от общината и от ръководството на ДА „Архиви“. Изданието е безспорен успех на общината. Изданието е осъществено чрез финансиране от общината и участието при редактирането на ДА „Архиви“. Изданието е безспорен успех на общината. Историческият музей участва и с проектно предложение по програма ФАР на трансграничното сътрудничество с РТурция „Приятелството отвъд планината - създаване на младежки демонстрационен център за традиционни български и турски занаяти и опазване на обичаите в Странджанския район.“ Поради липса на финансови средства изпълнението му е спряно.

КУЛТУРНА ДЕЙНОСТ

Културната дейност на община Малко Търново и през изминалата година беше част от комплексното социално-икономическо развитие на града и региона.

Всички значими прояви, които с много усилия бяха организирани, издигат престижа на Странджанския регион и му помагат за неговото духовно развитие. Изключителен интерес, както за наши, така и за чуждестранни посетители представляват странджанските народни обичаи и обреди, както и песенният фолклор на Странджа.

Най-значимите прояви обаче си остават:

* Националният възпоменателен събор в м. Петрова нива.

Десетки хиляди българи от всички краища на България почетоха паметта на загиналите в Илинденско-Преображенското въстание на 22 и 23 август, в историческата местност Петрова нива.

Организатор на Националния събор, проведен под патронажа на Президента на РБългария Георги Първанов бе община Малко Търново.

* Летните културни празници на град Малко Търново.

И през това лято празниците следваха своя доказал се в годините художествен профил и бяха богат синтез от различни жанрове.

Празнична палитра на седемдневните летни културни празници, бе съобразена с финансовите възможности на общината, без да бъде допуснато обезличаването й като стилистика и атмосфера.

Запомнящи бяха премиерата на българския игрален филм „Козелът“ и срещата с неговия режисьор проф. Георги Дюлгеров, живописната изложба „Корени“ на художника Динко Костадинов, участието на състав за църковно песнопение „А-Темпо“ гр. Бургас. Бе представена книгата „Картини из живота на странджанци“ в памет на писателя и публицист Михаил Янчев. Фолклорният концерт под надслов „С песните на Магда Пушкарова“ бе с участието на едноименната фолклорна група с ръководител Калинка Дренчева.

Празниците приключиха с традиционния Църногорски панаир.



Живописен пленер „Странджанска палитра“. Откриване на изложба с творби от пленера.

Тяхната организация и съдържание са част от общата Стратегия на общината и в частност от културната политика, насочени към развитие на социалния и културен туризъм.

* Международният пленер по живопис „Странджанска палитра“.

(Четете на стр. 6)

(Продължение от стр. 5)

Проведе се за единадесети пореден път в рамките на летните културни празници на град Малко Търново. В него участваха художници от Словакия, Украйна и България.

Пленерът по живопис и този път доказа, че е авторитетен творчески форум, заслужено привлякъл вниманието на общо 10 професионални художници.

През месец октомври се състоя осмото издание на **българо-турския летен университет „Странджа планина и нейната роля в преноса на цивилизации Изток - Запад“**, организиран от Институт по тракология към БАН, община Малко Търново и община Къркларели.

Резултатите от летния университет са важен стимул и за по-нататъшното развитие на трансграничното сътрудничество в духа на Европейските изисквания и програми.

Интересът към културните мероприятия през отчетния период бе много голям не само от страна на местното население, но и от национални и регионални телевизии, които ги отразяваха в свои репортажи и публикации.

Реализацията на културните мероприятия доказва, че водената от община Малко Търново културна политика е правилна, имаща за цел да стимулира развитието на града, като културен и туристически център при съвременните условия и начин на живот.

Вече 8 години община Малко Търново продължава да издава **вестник „Странджа“**, който е периодично издание, информиращо гражданите за обществения и културен живот в района. Отчитайки направленията в развитието на културния живот в общината би следвало да отчетем заслужено неговата важна роля и факта, че в него винаги са намирили подобаващо място редица важни въпроси от културната, социалната и икономическата сфера.

Свое място в информационната система на общината има и местното кабелно радио, което се слуша във всичките населени места на общината.



Трансграничното сътрудничество на общината, като един от приоритетите за отчетния период, получи попълно проявление в нейната политика и възможности да интегрира част от своята дейност с общини от други държави на европейския континент. Подписани са договори за сътрудничество и партньорство с общините Ковачевица - РСърбия и Водулуй вода - РМолдова.

Общината се включи и в изготвянето на оперативна програма за трансгранично сътрудничество за периода 2007-2013 година. За целта от нейна страна са подготвени и представени няколко проектни предложения за включване в програмата.

През изминалия период приключи успешно спечеленият от общината проект по Програма ФАР ТГС България - Турция

„Ако нямаш огледало, погледни съседа си - маркетинг на екотуристическия потенциал на Странджа/Иълдъз“ при стойност на проекта **153 000 евро**. В рамките на този проект влезе в експлоатация и туристическа база **„Велека“**, след като основно бе обновено, така нареченото „Зелено училище“.

Отчетът на Община Малко Търново за втората година от мандата има своите измерения не само като цифрова отчетност за реализирани проекти, като факти и събития, свързани с обществения, стопански и културен живот, произтичащ на територията ѝ, но и като част от дългосрочната и стратегия за развитие, като политика, съобразена с интересите и потребностите на нейните жители в сегашен и по-далечен план. В този смисъл, в един такъв отчет, следва да се търсят тенденциите за развитие, дотолкова, доколкото те са правилно отчетени и заложени в изработената дългосрочна Стратегия и последователно следвана политика. За тях стана дума още в началото на отчета, определени като приоритети в плана за развитие. И ако трябва, в рамките на едно позитивно мислене, без да преувеличаваме, ще допълним оценката с констатацията за един безспорно добър резултат в подобряването на **инфраструктурата**. Това от своя страна стимулира процеса за утвърждаването на общината като една предпочитана туристическа дестинация, включваща не само уникалността на природната среда и културно-историческо наследство, но и подобряваща-

та се материална база, комуникации и по-умело предлагания туристически продукт.

Отчетът не би могъл да бъде изцяло обективен, ако бъде поставен и извън особеностите на общината като териториална и административна единица. Последното има значение при планирането и реализирането на всички видове дейности на нейната територията, при което задължително е да се отчита и ограничения собствен ресурс, с който разполагат общини от този тип и ограничените възможности за получаване на субсидии от централния бюджет. Тези и други причини са се имали в предвид и в управлението на всички дейности, като много внимателно са се определяли приоритетите и са се анализирани разходите.

Главното и основното обаче си остава стремежът за привличане на повече инвестиции чрез защитени проекти в рамките на Европейските програми, както и с все по-разумното и тактически правилно насочени бюджетни и собствени средства за развитие.

Определението **„Общината - дом за всички“** не е само красива фраза, в рамките на един отчет. По-скоро тя е измерение и за гражданска зрялост и отговорност пред общите дела, най-вече сега, в периода на разразилата се икономическа и финансова криза. Пътят, който следваме е общ за всички, така че и отговорностите не би трябвало да тегнат единствено и сами върху плещите на определени хора. Гражданското общество изисква от всеки самодисциплина, творчество и отговорност.



Градът и неговото бъдеще - младите хора.

ДА ОПАЗИМ КУЛТУРНАТА ПАМЕТ НА РАЙОНА

Слово на проф. Валерия ФОЛ, произнесено на последното заседание /дискусия/ на Летния университет, състояло се в гр. Малко Търново на 17. 10. 2009 година.

Уважаеми студенти, колеги и приятели от Малко Търново и Къркларели,

Благодаря ви за участието в Летния университет „Странджа планина и нейната роля в преноса на цивилизации Изток - Запад“ и възможността да съпреживеем магията на Странджа планина през есента.

Имахме удоволствието да проведем нашите лекции на разнородни по характер обекти от античността до Възраждането включително и в музеите на Къркларели, Едрине, Текирдаг и Малко Търново. Тези музеи са с различни концепции за представянето на Културно историческото наследство на съответния район и дискутирането на техните предимства и недостатъци би трябвало да доведе до нови съвременни решения в музейното дело в българска и турска Странджа планина. Всичко това, което видяхме и преживяхме, бе възможно благодарение на блестящата организация, осъществена от двете общини Малко Търново и Къркларели - синхрон, които не съм виждала на друго място. Изключителната



съпричастност на кметовете, които ни помагат с ясното съзнание, че науката и висшето образование осигуряват крачка напред в развитието на общините, крачка към най-добрите практики на взаимодействие наука, образование и икономическо развитие, е рядко срещано явление.

Странджа планина е определена като един от туристическите региони в Националната концепция за развитие на туризма. Ние се убедихме, че потенциалът е огромен и тепърва ще се обогатява. Видяхме обаче, че само исторически паметници и красива природа не са достатъчни. Необходима е инфраструктура и човешки капацитет. Последното е слабото място в района. И само младите хора могат да променят тази не дотам приятна картина.

Община Малко Търново е осигурила отлични условия в Историческия музей на града за представяне на археологическите паметници от античността по достойнство на всички, които биха искали да се запознаят с тях, право, което ни се гарантира от всички европейски и национални закони за културно наследство.

Случва се обаче и другото, когато независимо от тези закони, достъпът до уникални паметници (жертвеници) да бъде затруднен за учени, учащи се и любители на старините, особено, когато последните, по неизвестни причини,



се намират в интериора на християнски храмове.

Ние всички бяхме свидетели и на отриването на нов надпис в Одриската царска резиденция Хие-

рон Тейхос от проф. Казимир Попконстантинов. Вие студентите след години ще осъзнаете на какво важно събитие в живота на един специалист, а и във вашия живот сте присъствали. Всъщност, това е и завладяващото в нашата професия. Понякога минават десетилетия, за да осъзнаем, че свършената работа е база, върху която може да стъпят всички, за да продължат напред и че пропуск в работата може да заличи цели пластове в културната памет.

Уважаеми студенти, благодаря ви, че бяхте

НЕКА СИ СПОМНИМ

Преди 10 години се сбогувахме със забележителния краевед на Странджанския край Горо Горев, роден в село Заберново. Неговото духовно дело трудно се побира в обикновени рамки. Той беше голям краевед, честен историк, неуморен събирач на фолклорната култура на странджанския край, тълкувател на етнографската и нравствена характеристология, автор на речник на странджанските говори и на капиталния енциклопедичен труд „Странджански фолклор“, издание на БАН.

Той служеше на своята избрана духовна мисия с възрожденска последователност. Затова с пълно право можем да го наречем Патриарх на странджанската духовна нива.

Но на фона на нашия чуплив духовен скептицизъм, на духовната ни днешна скука в бавно търкалящия се живот този жилав странджанец е и ще остане пример за ренесансова обемност на житейски ангажименти. Та той до последните си дни бе сред интелгенцията на Бургас в нейните духовни проявления. Не се натрапваше, не се афишираше, с простота и скромност заемаше своето място и се включваше разсъдливо в общуването му тъй както неговият баща и дядо му са присядали в селската кръчма, не да пият вино, а да слушат човешки гласове.

Духовната нива на Горо Горев бе преди всичко Странджа. В над хиляда и сто публикации, в четири неиздадени томове „Бит и култура на Странджа“, в споменатото академично издание и в другите си писания и книги Горо Горев жънеше от културното богатство на Странджанския край човешки ценности, изчистваше ги от патината и ги показваше в целия им неповторим блясък и красота.

Той бе пример на духовен консенсус. Да, той имаше и просветлението, и озарението

Атанас РАДОЙНОВ



Издава Община Малко Търново

Адрес на редакцията:

8162 Малко Търново,

ул. „Малкотърновска комуна“ № 3

тел: 05952/30-70 www.malkotarnovo.org

Редактор:

Георги ЦЪГОВ;

Предпечат: •СПРИНГ• ООД

ул. „Шейново“ № 3, тел.: 811-542

СТРАНДЖА

бр. 85, 2009 г.